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Referat fra møde i stiftskredsbestyrelsen i Aabybro sognegård, Kirkevej 21, 9440 Aabybro.  
onsdag  d. 24. april kl. 9-11.30t. 
 
Indkaldt til mødet:  
Bestyrelsen:  
Bjarne Hougaard (BH), Caris Johansen (CJ), Niels Peter Gadegaard Gubi (NPG), Tine Junker Dalgaard (TJD), 
Helle Rosenkvist (HR), Henning Nedergaard Smidt (HNS), Rune Leo Thomasen (RLT), Peter Thøgersen (PT), , 
Sine Kilstrup (SK), Else Kaag Berg (EKB), Julius Sebastian Bang Holst (JH), Helge Maagaard (HMA), Steen 
Sunesen (SS); Morten Holmriis (MH) 
 
Kontaktperson fra HB. Ny kontaktperson: Bjarne Hougaard 
 
Afbud: RT 
Caris ankom kl. 9.40 
 
Dagsorden:   
  
1. Godkendelse af  

a. Referat  
Godkendt 

 
b. Dagsorden  

Godkendt 
 

2. Siden sidst  
a. Hovedbestyrelsen 

Lønforhandling: Det er ikke tanken, at tillidsrepræsentanterne skal overtage det juridiske 
ansvar for lønforhandling. Det skal stadig tjekkes af sekretariatet.  
Det gælder også seniorordninger, som er mulig fra man er 62 år. Seniorordning er en 
mulighed for at aftale ekstra frihed med biskoppen. Det er vigtigt at belastningen fordeles 
på præsterne. Problemet er ikke seniorordning, men præstemanglen.  
Stiftskredsbestyrelsen ønsker et overblik over seniorordningsaftaler i de forskellige 
provstier. TR sender aftalerne ind til stiftskredsbestyrelsens formand inden næste møde. 
 
Tidsregistrering: Der er kommet en EU-dom om, at arbejdsgiver skal kunne dokumentere 
hvor meget arbejdstager arbejder. Det er beskæftigelsesministeriet der står for den nye 
lov. Kirken kan ikke komme uden om kravet.  
Der bliver sandsynligvis lavet en Outlook-kalender, hvor tidsregistreringen skal foregå. Det 
forventes at blive så enkelt som muligt. 
En præst må på en uge max have en arbejdstid på 48 timer over 4 uger.  
EU-retten er mest interesseret i at 11 timers reglen overholdes og 36 timers regel. En fridag 
er 36 timer, så aftenarbejde skal registreres. 
KM overvejer at lave et kursus/arbejdsdag vedr. implementering. Her deltager provsterne, 
og vi forventer også at TR bliver inviteret.  
 
Supervision: Der er lavet et overblik over hvilke supervisionstilbud, der gives i de enkelte 
stifter. Det viser at der er store forskelle fra stift til stift, hvordan det bliver administreret. 
BH vurderer at Aalborg stift ligger sådan nogenlunde i midten. Resultaterne vil blive skrevet 
sammen og offentliggjort på forskellig vis – både af præsteforeningen og forhåbentlig også 
af stifterne selv. 

 
OK 24: Det kan ikke laves strukturændringer uden forudgående høring af præster 
menighedsråd og ansatte. 
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b. Stiftsrådet  
Intet 

c. Opfølgning på mødet med biskop/provster. (foreløbigt ref. Vedhæftet) 
Retten til vielser i det fri:  
Der er ikke lovgrundlag for at præster principielt kan nægte at forrette vielser i det fri.  
Flere præster har tolket regelgrundlaget anderledes. 

    Det er en ledelsesopgave at få det meddelt til præsterne. 
    Præciseringen af regeltolkningen tages med i årsberetningen på medlemsmødet og sendes    
        ud til medlemmerne. 
d. Andet 

Intet 
 

3. Konstituering. 
a. Valg af formand 

Caris T. Johansen 
Ny. næstformand: Niels Peter Gadegård Gubi 
 

b. Skal der vælges yderligere medlem til forhandlingsudvalget, eller er det fint med de tre, 
der er valgt (HR, CJ og SK) 

Det er nok med tre lønforhandlere 
TR skal sende opgørelse over anciennitet på præstekolleger til lønforhandlerne. 
 

4. Forberedelse af medlemsmøde 
a. Dagsorden  
b. Forslag til dirigent (Christen Staghøj Sinding) - har takket ja til opgaven. 
c. Forslag til referent (Helge Maagaard) 
d. Forslag til deltagere ved repræsentantskabsmødet d. 18.-19. juni 2024 i Vejle. 

I år er vi 201 medlemmer – og dermed berettiget til 5 repræsentanter.  
Caris Johansen, Signe Kilstrup, Morten Holmriis og Niels Peter Gubi og Rune Leo 
Thomasen? 
Suppleanter: Bjarne Hougaard og Tine Junker Dalgaard. 

e. Emner til beretning. 
     Caris og Bjarne laver den i fællesskab.  Emner: Struktur og vielser i det fri. 
 

5. Forberedende møde mhp. lønforhandling.  
Der er indkaldt til møde i forhandlingsudvalget 

 den 8. maj - et forberedende møde 
 
6. Orientering fra provstierne siden sidst 

 
Frederikshavn Provsti 
Stillingen i Råbjerg Sogn varetages på jeg ved snart ikke hvilket år af emeritus, indtil en ny bolig er blevet 
bygget. 
Den ledige stilling i Abildgård Sogn er besat pr. 1/3. Det efterlader et ledigt embede andetsteds i provstiet, 
der fra 6. maj varetages 75% ved konstituering, indtil stillingen er besat. 
Den ledige stilling i Bangsbostrand er besat fra 1/6. 
Jeg indkaldes i udgangspunktet til indflytningssyn, og har i den forbindelse været ude nogle gange for nylig. 
Der ser ud til at være forskelligartede haveaftaler rundt omkring. Aftalerne vedr. varmeordning, refusion 
m.v. ser også ud til at være en jungle, for MR, præster og andre. Måske trænger cirkulæret til en 
opdatering? Det har vi i hvert fald drøftet på møde med provst og AMR for nylig, særligt da mange boliger 
nu opvarmes med el. 

 
Hjørring Nordre Provsti 
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Vi har stadig et vakant embede efter en kollegas pludselige død alle helgens søndag. Konstitueret emeritus 
passer embedet. 
Der er visse samarbejdsproblemer i pastoratet, som har udspring i udygtige MR. 
Stillingen i Hirtshals er besat med konstitueret par 2 præst, som lige straks forventes fastansat som 
tjenestemand. 
Stillingen i Tornby/Vidstrup ser også ud til at blive besat – formentlig når nuværende konst. præst 
fratræder. 
Sammen med Hjørring Søndre planlægges internatkursus i foråret 25. 
Der arbejdes på at etablere og sammenkøre nye teams. Men det viser sig svært at ændre vaner mht. hvem 
der skal aftales frihed/ferie med.  

 
Hjørring Søndre Provsti 
Alle mand er på dæk igen. Ingen sygemeldinger. Sct. Catharinæ i Hjørring er dog fortsat dækket ind ved 
vikar, grundet vakance, barsel og dødsfald. Der bliver pr. 1/7 ansat en ny præst. 
Embedet i Bistrup er dækket ved vikar – stillingen skulle være blevet besat v. konstitution til 2025. Stillingen 
som sognepræst i Sct. Catharinæ har været slået op – men jeg ved ikke om, der har været ansøgere. Dog 
ved jeg, at barselsvikariatet i Skallerup- Vennebjerg, der begynder her i begyndelsen af maj, er besat ved en 
emeritus.  
Dernæst har vi lavet omstruktureringer, så Tårs præsten får lidt aflastning med op til 15 
begravelser/bisættelser årligt – aflastningen kommer fra Vrejlev.  

 
Thisted Provsti 
- Per 1. april har vi nu ikke længere to, men kun en enkelt vakance i provstiet. 
- Stillingen der blev slået op i Nors-Tved-Øster Vandet i februar fik ganske vist ingen ansøgere, men 

en emeritus er blevet ansat for 1,5 år og er flyttet ind i tjenesteboligen.  
Den ansatte emeritus har hidtil dækket en sygemelding i det vakante nabosogn.  

- Over de seneste måneder er denne sygemeldte kollega gradvist kommet tilbage fra en 
fuldtidssygemelding til nu 50%. Disse 50% er, hvad menighedsrådene i Hillerslev-Kåstrup-Sennels 
oprindeligt blev lovet af biskoppen, da embedet blev ledigt; til gengæld har det været en langvarig 
vakance. Når kollegaen bliver helt raskmeldt, er det meningen at hun skal dække 100% i pastoratet, 
indtil der ansættes en præst. 

- Den vakante stilling i Hillerslev-Kåstrup-Sennels er slået op netop nu.  
 

Morsø Provsti 
Fuldtidsembede med 50% som sognepræst i Frøslev-Mollerup-Ovtrup-Dragstrup samt 50% som 
ressourcepræst i stiftet for Kirken på Landet m.m. udløber på mandag d. 29: april.  
Betjent hovedsagelig af mig siden 1. januar 
Embedet i Sydmors betjenes ved vikar til engang i 2026 
Der var ingen relevante ansøgninger til embede i Nykøbing, betjenes ved vikar. Venter på genopslag. 
Barselsvikariat udløber snart.  
Der mangler to præsteboliger i Nykøbing. Der er byggesag på den ene.  
Den anden venter på at blive klargjort, når nuværende præst flytter i egen bolig. 
Provstisekretær for andet arbejde. 
Regnskabsfører for menighedsråd mangles akut. 
 

Jammerbugt Provsti 
Vi har en situation i et af vores fire områder i provstiet, hvor vi  måske står over for en afskedigelsessag pga. 
meget lang sygemelding. Det er en svær sag omgivet med meget tys, tys. Her mangler der en præst, men 
der kommer af og til en konstitution eller en bistand forbi. 
Andet område klarer sig med en i øvrigt god 100% konstitution på ubestemt tid, indtil man finder ud af, 
hvad er skal ske med præstegården, så der bliver muligt med et ordentlig opslag. I samme område har man 
en anden konstitution, hvor 50% dækker en 100% stilling sammen med provsten, som så tager lidt ekstra. 
Der vil snart komme en ansættelse i dette område. 
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Tredje område har også en ledig stilling, som indtil for nylig har være besat af en 50% konstituering. 
Fjerde område har en konstitueret pensionist i en nyoprettet oa-stilling. 
Sammenlagt mangler der 2,5 præst i provstiet, og det kniber lidt med at få stillingerne opslået og videre at 
have tillid til, at der kommer ansøgere. 
Det er lidt op ad bakke, men det er jo spørgsmålet, om vi er i en situation, hvor vi er nødt til at affinde os 
med det! 
 

Aalborg Nordre Provsti 
Jeg fornemmer lidt træthed rundt omkring. Både pga. vakancer og på udsigten til, at det ikke bliver bedre. 
Lige nu er vi bedre dækket end til andre tider, men det slider. 
Et barselsvikariat er dækket med ny vikar, efter den tidligere fik andet embede. 
Et sogn har langtidskonstituering 100% 
To sogne har en lappeløsning med 50% emeritusdækning i tre måneder til en hel stilling. Har været slået op 
tre gange uden at blive besat. 
Et sogn har haft dækning via rådighedsordning siden 1. februar. Stillingen har været slået op, men blev ikke 
besat. Der kommer en vikar fra slutningen af maj. Den slås op igen. 
Et sogn har 50% vikar i en 50% stilling. Velfungerende og nok mere langtidsholdbart end så meget andet. 
Et sogn har pt 75% emeritusvikar i en 100% stilling.  
Der er nogle seniorordninger samt ønske om at få det.  
Konfirmandarbejdet slider en del på nogle kolleger.   
To boligsager er uafsluttede. 
 

Budolfi provsti: 
Pr 1. Maj er alle stillinger besat. Ny studenterpræst og fastansættelse af o.a præst i Vesterkær med 
bopælspligt.   En længere sygemelding, som formentlig trækker ud. 
Vi har også haft kredsmøde. Her var der flere emner på spil- bl.a den kommende tidsregistrering - men det 
kan jeg også lige orientere om i morgen. 
 

Aalborg Østre Provsti 
- Provsten sygemeldt længere varighed, dækkes af domprovsten og præstedelen af Emeritus 
- 2 præster sygemeldt, begge dækket med emeriti (den ene ukendt størrelse, den anden 50 %) 
- Et barselsvikariat i Nr. Tranders opslået, men så vidt vides ingen brugbare ansøger 
- Præsteboligen i Klarup skal rives ned grundet skimmel. 

 

Aalborg Vestre Provsti 
Alle stillinger er besat. 
Der har været en sygemelding i Nibe og Vokslev. Sygemeldingen, der varede i 5 uger, blev klaret over 
rådighedsordningen. 
I Frejlev og Sønderholm er præsten tilbage efter orlov. 
I Sebber Bislev og Ejdrup er der en vikar pt. grundet sognepræstens studieorlov. 
 

Rebild provsti 
En stilling i Nørlunds pastorat slås snart op og forventes at blive besat til 1. august. 
Marianne Nielsen der er konstitueret i stillingen forventes at blive konstitueret i Grynderup Rørbæk Stenild, 
hvor der ventes på at blive bygget ny præstebolig, før den bliver slået op som den sidste af alle de stillinger, 
der har været lagt brat pga. strukturændringerne. 
Der er fortsat barselsorlov i Skørping-Fræer frem til 30/6-24 og der er konstitueret vikar i stillingen. Der er 
så vidt jeg ved ikke lavet en plan for nyansættelse. Og der arbejdes nok lidt med forventninger og indhold i 
stillingen. 
Der er endnu ikke blevet ansat ny fjerde præst i Støvring-Gravlev-Sjørup jf. sidste skriv (hm…, var der 
ansøgere..?). 
Der har været begynder udfordringer i et område af provstiet med ny præst – menighedsrådet og i 
sammenhæng med ny struktur. Men der skulle nu være kommet mere klarhed i samarbejdet for alle parter 
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(forventninger afstemt og konkretiseret), og dermed bedre arbejdsvilkår, - og efter ikke mindst provstens 
indsats. 
En kommentar til afregning af forbrug i præstegårde: 

Det er ikke nødvendigvis attraktivt at få en ny ordning i stedet for de forskellige valgmuligheder, vi har 
nu, og set ud fra en økonomisk vinkling. Jeg mener at det der en vis eller stor risiko for, at vi skal betale 
mere og at det bliver dyrere for os som præster – eller nogle grupper af præster alt efter valgt ordning 
og hvordan opvarmning m.v. er indrettet. Men værd at drøfte selvfølgelig 
 

 
Hadsund Provsti 

- Barselsvikariat i Hadsund opslås i den kommende tid 
- Opslag til Rold-Vebbestrup kommer 7. maj. Vi håber på ansættelse pr. 1. august 
- Forventet ansættelse i Oue-Valsgård pr. 1. juni (der var indstillingsmøde i går, som jeg ikke kender 

udfaldet af) 
- Jeg har været på introkursus som TR og har et møde undervejs med provst og 

Arbejdsmiljørepræsentant 
- En langtidssygemelding forventes afsluttet med udgangen af maj. Der har været emeritusvikar på 

siden 1. april. 
 
7. Kommende møder 

• TR møder på teams:  23-24. april 2024 på TEAMS fra kl. 10-13 

• den 30. april 2024 kl. 9-10.30 TEAMS Brush up Regulativ og rådighedsordning 

• Onsdag den 28. maj 2024 kl. 9-10 TEAMS Brush up  TR og Lønforhandlinger 

• Tirsdag den 11. juni 2024 kl. 9-10 TEAMS Brush up TR og lønforhandlinger 

• Medlemsmødet onsdag den 15. maj kl. 14-17 på Hotel Søparken i Aabybro 

• 18-19. juni Repræsentantskabsmøde  
 
8. Eventuelt  
Næste møde i stiftsbestyrelsen: onsdag den 4. sept. 2024 kl. 13-15.30 i Aaby sognegård. 
Der vil være et par stykker smørrebrød ved mødets start. 
 
Bjarne Hougaard: Boligundersøgelse har vist, at utilfredshed med tjenestebolig ikke er så udtalt, særligt 
blandt yngre. Præsteforeningen vil arbejde på at 75% af alle tjenestemandsstillinger skal have tilknyttet 
embedsbolig. Det skal sikres, at boliger vedligeholdes.  
 
Caris: Stor tak til Bjarne for det store arbejde i Stiftskredsbestyrelsen. Det blev bifaldt af den øvrige 
bestyrelse. 
 
Referat v. Tine Junker Dalgaard, Bjarne Hougaard og Caris T. Johansen 
 

Sidste års dagsorden for medlemsmøde 
 

Dagsorden for medlemsmødet i aabybro 
 
 
1. Valg af dirigent og referent 

 
2. Hovedbestyrelsens fagpolitisk arbejde – jf. årsberetningen 

(er der noget, vi skal have særligt fokus på?) 

 
3. Beretning fra stiftsbestyrelsen 
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4. Efterfølgende debat i grupper/plenum / opfølgning på medlemsundersøgelse 

 
5. Valg af repræsentanter og suppleanter til repræsentantskabsmødet  

 

6. Eventuelt 

 
 


